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 الامتحانين الإضافيين.موضوع 
 

 وميااوا..  افااضات... اسلات  للكم  ميكااطالباتيالافاضل ... طلبتي 
وهما  ،، مصحوبين بالتصحكح النموذجي وتوزيع النقاطكما ولدتم  نين آخرينايديم  امتحأأنا ذا أضع بين ها 

 .ساتختبار والاستاداد، الأسئلةوأخذ صورة لن ككاكة صوغ قكك  اذاا. فرصة أخرى لت
 

 
مادسك اذاي حصلت للكه في هذين الامتحانين، ث  مادسك في الامتحانا. الأربع كلها، وستأخذ أحلب  .6

 الامتحان الحقكقي.تي ستحصل للكها في فكرة قريبة جدا لن نقطتك اف
 .أمام امتحان حقيقي وكأنكبدأ في حل هذين الموضوعين حتى تستوفي مراجعة دروسك كلها، . أخيرا .... لا ت7

 
 

 .. الهاشمي عبابسة.استاذكم.
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 اقلب الورقة
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 انتهى... بالتوفيق.
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 جامعة محمد خيضر بسكرة                                                      مجال العلوم الاقتصادية والتسيير

 LMD-SEGCوالعلوم التجارية                                                 والتجارية  كلية العلوم الاقتصادية

 2016/2017السنة الأولى                                                                وم التسيير وعل

 دقيقة. 90المدة:                                                                  02/03/2017التاريخ:         

    

 لامتحان الاستدراكي في مقياس الإحصاء الوصفيا

 ن(4تمرين الأول: )ال

درجات. لنفرض  5درجة، بانحراف معياري قدره  18متوسط درجات المردودية لعمال أحد المصانع هو  .1

 درجات لجميع العمال، فقرر إضافتهما للجميع. 3أن المدير اكتشف أنه أخطأ فلم يحتسب 

جات هؤلاء العمال بعد إضافة : ماهي القيمة الجديدة لكل من الوسط الحسابي والانحراف المعياري لدرالمطلوب

 هاته الدرجات الثلاث؟

لكل عامل. فإذا علمت  %10لنفرض أن إضافة هذه الدرجات الثلاث أدى زيادة أجور جميع العمال بنسبة  .2

دج، وذلك قبل إضافة  1400دج، بانحراف معياري قدره  40000أن متوسط أجور هؤلاء العمال كان 

 هذه الدرجات الثلاث.

ب القيمة الجديدة لكل من الوسط الحسابي والانحراف المعياري لهذه الأجور بعد إضافة هذه : أحسالمطلوب

 الدرجات الثلاث.

 ن(6التمرين الثاني: )

بعد إعادة كتابة الجمل الآتية، حدد إلى أي مراحل المنهج الإحصائي تنتمي، وتحت أي نوع من أنواع الإحصاء 

 تندرج كل جملة من هذه الجمل.

 كغ. 67.45ى أن الوزن المتوسط لعينة من الطلبة يساوي توصلنا إل .1

 بعد دراسة إحصائية لمستوى الأجور، قرر المدير زيادة أجور عمال مصنعه. .2

قام باحث بمجمع معطيات إحصائية حول المبالغ التي ينفقها عينة من الأفراد شهريا في تعبئة رصيد  .3

 هواتفهم.

 ن استهلاك مادة اللحم لعينة من المواطنين في شهر معين.قام مكتب دراسات بإنشاء توزيع تكراري يبي .4

 تبين إحصائيا أن مستوى طلبة السنة الأولى لهذا العام جيد. .5

 يتُوقع إحصائيا أن استهلاك المواطنين لمادة الحليب سيتضاعف خلال شهر رمضان القادم. .6

 ن(6التمرين الثالث: )

أنجزت وحدة توزيع المياه ببسكرة دراسة إحصائية حول استهلاك الماء في 

 عائلة، ولخصت معطياتها في التوزيع التكراري المقابل. 50الثلاثي لنحو 

 :المطلوب

 زيع.أحسب كلا من الوسط الحسابي والانحراف المعياري لهذا التو .1

 .S ±Xحدد النسبة التي يحتويها المجال  .2

 ماذا تستنتج بخصوص منحنى هذا التوزيع؟ .3

 ن(4التمرين الرابع: )

,𝑦1إذا كانت لدينا سلسلة القيم:  𝑦2, … , 𝑦𝑘  ، حيث𝑌̅  وسطها الحسابي، وكانd  احقيقي ادعد. 

𝑍̅: أثبت أن  المطلوب  = 𝑑 × 𝑌̅        حيث𝑍̅    الوسط الحسابي للسلسلة هوiz عن ضرب قيم السلسلة  والناتجة

iy  في العدد الحقيقيd :أي  iy.d=iz 

 أسرة المقياس             انتهــــــــــــــــــى...بالتوفيق...

 in للثلاثي( 3الفئات )م
10 – 50 

50 – 80 
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90 – 100 
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 50 المجمــوع
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 مجال افالو  الاقتصادية وافتلكير                             جاماة محمد خكضر بلكرة                                      

 LMD-SEGCوافالو  التجارية                                                     والتجارية  كلكة افالو  الاقتصادية

 2014/2015 سلنة الأولىا                                                                           وللو  افتلكير 

  في مقياس الإحصاء الوصفي الاستدراكيمتحان التصحيح النموذجي للا
 .أعلاهالموضوع المنشور المذكور في بالتوزيع  : حدث تغيير طفيف في توزيع النقاط مقارنةملاحظة

 خاطئا لا تحتسب النقطة(الجملة تصحيح ا كان )كل جملة بنقطة، وإذ ن (6)  : الأولالتمرين 
 :مع تصحكح الخطأ ان وجد " أما  افابارة الماتئمةخطأ"أو  "صح" باد إعادة كتابة كل لبارة، ضع

 أنه يتأثر بافقك  المتطرفة. اسوسكطوب من لك -1

 خطأ.
 )كمثال(. المتطرفة. بافقك  يتأثر أنه الحسابي الوسط لكوب من

 فطول.اكرارية ذا. افائا. غير المتلاوية التوزياا. الت التالطح في يلتخد  ماامل "ككلي" لدراسة -2

 خطأ.
 .المفتوحة الفئات ذات التكرارية التوزياا. في التالطح لدراسة "ككلي" ماامل يلتخد 

 .يلتخد  الانحراف المتوسط لدراسة شكل افظواهر من حكث الالتواء -3

 خطأ.
 . افظواهر تشتت لدراسة المتوسط الانحراف يلتخد 

 . 𝑋̅>  e> Mo Mالالتواء اذا كان  سافبيمون التوزيع  -4

 صح.

 .هالظاهرة نالسكبر من قكمة اسوسط الهندسي دائما أ تمون قكمة اسوسط التوافقي -5

 خطأ.
 نالها. سلظاهرة الهندسي اسوسط قكمة من أصغر دائما التوافقي اسوسط قكمة تمون

𝑋̅ ذا كانإ -6 − 𝑀𝑂 = 3(𝑋̅ − 𝑀𝑒)  ياتبر طبكاكا. ن هذا التوزيعلتوزيع تمراري ماين. فإ 

 .خطأ
𝑋̅ ذا كانإ − 𝑀𝑂 = 3(𝑋̅ − 𝑀𝑒)  لتواءبسيط الاياتبر  ن هذا التوزيعلتوزيع تمراري ماين. فإ. 

  ن ( 7) : الثانيالتمرين 
 .الانحراف الماكاري  وسط الحلابي،: اسكل من باحل .1

 ni xi ni . xi xi -𝑿̅ (xi -𝑿̅)2 ni. (xi-𝑿̅)2 الفئات

0           4 3 2 6 -9 81 243 

4           8 6 6 36 -5 25 150 

8          12 12 10 120 -1 1 12 

12        16 9 14 126 3 9 81 

16        20 6 18 108 7 49 294 

 780   396  36 المجموع
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𝑋̅ =
∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑛𝑖
=

396

36
= 𝟏𝟏. . . . . . . . . (𝟏) 

𝑆 = √
∑ 𝒏𝐢(𝒙𝐢−𝑿̅)

𝟐

∑ 𝑛𝑖

2
= √

780

36

2
= √21.67

2
= 𝟒. 𝟔𝟓.........(1) 

 وهذا أدق. Sفي حلاب  36 لبد 35يممن افقلمة على  :لاحظةم
 :الوسيطأي المطلوب هو  .تاوقينالمغير أحلن لاتمة تحصل للكها نصف افطلبة  .1

𝑀𝑒 = 𝐿 +
𝑁

2
−𝐹(𝐿)

𝑛𝑀
𝐶 = 8 +

36

2
−9

12
4 = 𝟏𝟏.........(1) 

 باد إضافة نقطتين سلجمكع: سلوسط الحلابي والانحراف الماكاريحلاب افقكمة الجديدة  .2

𝑋̅الجديد = 𝑋̅ افقدي + 2 = 11 + 2 = 𝟏𝟑 .........(1) 

𝑆الجديد = 𝑆 ي افقد  (1).........) لا يتغير (   

 تغكير سل  التنقكط: باد سلوسط الحلابي والانحراف الماكاريحلاب افقكمة الجديدة  .3

𝑋̅الجديد = 𝑋̅ افقدي × 2 = 13 × 2 = 𝟐𝟔 .........(1) 

𝑆الجديد = 𝑆 افقدي × 2 = 4.65 × 2 = 𝟗. 𝟑𝟎   .........(1) 

 ن( 4) : التمــرين الثالث
 وزيع من حكث الالتواءُ والتالطحُ:لتشكل هذا ا ةسادر .1

" يليك" لدراسة الالتواء، وماامل "يول وكندالنا إلا استخدا  ماامل "زيع ماتوح في النهاية فإنه لا يلابما أن هذا التو
 لدراسة التالطح.

 دراسة الالتواء:  -

13

123 2

QQ

QQQ
Cyk






.........(0.25) 

   






 2

25

485.67
144

3

3

3 C
nQ

LFN

LQ 15.56.........(0.25) 

   






 2

20

2845
124

2

2

2 C
nQ

LFN

LQ 13.70.........(0.25) 

   






 2

16

125.22
104

1

1 C
nQ

LFN

LQ 11.31.........(0.25) 

 










25.4

)53.0(

31.1156.15

31.1170.13256.15
Cyk (-0.12) .........(0.25) 

 (0.25.............) شكل التوزيع سافب الالتواء. )نحو افيلار(.
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 دراسة التفلطح: -
 

19

13

19

2/12/1

DD

QQ

DD

EQ
K







 .........(0.25) 

   






 2

17

7381
1610

9

9

9 C
n

LFN

LD
D

16.94.........(0.25) 

   






 2

12

09
810

1

1 C
n

LFN

LD
D

9.50.........(0.25) 

   















440.7

125.2

50.994.16

31.1156.152/12/12/1

19

13

19 DD

QQ

DD

EQ
K 0.286.........(0.25) 

 ).0.25( .........مدببوللكه فالمنحنى  0.263أكبر من  Kناتحظ أن 

 حلاب متوسط مادل النمو  سلأجر اسشهري المتوسط لهؤلاء افامال: .2

𝑡𝑚 = √
2𝑋̅

𝑋̅

4

− 1 = √2
4

− 1 = 1,1892 − 1 = 0,1892 = 𝟏𝟖, 𝟗𝟐%   .........(1.25) 

 ن( 3) : الرابعالتمــرين 
𝑍̅=𝑋̅ :إثبا. أن − 𝐴. 

𝑍̅ =
∑ 𝑧𝑖

𝑁
=

∑(𝑥𝑖 − 𝐴)

𝑁
=

∑ 𝑥𝑖 − ∑ 𝐴

𝑁
+

∑ 𝑥𝑖 − 𝑁𝐴

𝑁
=

∑ 𝑥𝑖

𝑁
−

𝑁𝐴

𝑁
= 𝑋̅ − 𝐴 

 وب.هو المطلو
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 مجال العلوم الاقتصادية والتسيير                             جامعة محمد خيضر بسكرة                         

 LMD-SEGCوالعلوم التجارية                                                 والتجارية  كلية العلوم الاقتصادية

  2016/2017 السنة الأولى                                                               وعلوم التسيير     

 دقيقة. 90المدة:                                                                   02/03/2017التاريخ: 

 

 ستدراكي في مقياس الإحصاء الوصفيالامتحان لالالتصحيح النموذجي 

 ن(4) : التمرين الأول

 حساب القيمة الجديدة للوسط الحسابي والانحراف المعياري بعد إضافة هذه الدرجات الثلاث لجميع العمال: .1

 

𝑋̅الجديد = 𝑋̅القديم + 3 = 18 + 3 = 𝟐𝟏 .........(1) 

𝑆الجديد = 𝑆(1).........) لا يتغير ( 5 = القديم 

 إضافة هذه الدرجات الثلاث: للأجور حساب القيمة الجديدة للوسط الحسابي والانحراف المعياري .2

𝑋̅الجديد = 𝑋̅القديم + (0.1 × 𝑋̅القديم) = 1.1(𝑋̅القديم) = 1.1 × 40000 = 𝟒𝟒𝟎𝟎𝟎 .........(1) 

𝑆الجديد = 𝑆القديم + (0.1 × 𝑆القديم) = 1.1(𝑆القديم) = 1.1 × 1400 = 𝟏𝟓𝟒𝟎   .........(1) 

 ن(6) :الثاني التمرين

 إلى أي مراحل المنهج الإحصائي تنتمي، وتحت أي نوع من أنواع الإحصاءبعد إعادة كتابة الجمل الآتية، حدد 

 الجمل.تندرج كل جملة من هذه 

 نوع الاحصاء )0.5 لكل نوع( المرحلة )0.5 لكل مرحلة( العبارة 

توصلنا إلى أن الوزن 

لعينة من الطلبة  المتوسط

كغ. 67.45يساوي   

 إحصاء وصفي المعالجة الرياضية

بعد دراسة إحصائية لمستوى 

المدير زيادة  قررالأجور، 

 أجور عمال مصنعه

 إحصاء استدلالي الاستقراء والتفسير )قرار(

 بجمع معطياتقام باحث 

إحصائية حول المبالغ التي 

ينفقها عينة من الأفراد شهريا 

 في تعبئة رصيد هواتفهم.

 إحصاء وصفي جمع المعطيات

قام مكتب دراسات بإنشاء 

يبين استهلاك  توزيع تكراري

مادة اللحم لعينة من المواطنين 

 في شهر معين.

 إحصاء وصفي عرض المعطيات

تبين إحصائيا أن مستوى طلبة 

.جيدالسنة الأولى لهذا العام   
 إحصاء استدلالي الاستقراء والتفسير )حكم(

إحصائيا أن استهلاك  يتُوقع

المواطنين لمادة الحليب 

سيتضاعف خلال شهر 

لقادم.رمضان ا  

 إحصاء استدلالي الاستقراء والتفسير )توقع(
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 ن(6) :الثالثالتمرين 

ix in i. x in (𝒙𝒊 للثلاثي( 3الفئات )م − 𝑿̅) (𝒙𝒊 − 𝑿̅)𝟐 𝒏𝒊(𝒙𝒊 − 𝑿̅)𝟐 

10 – 50 30 2 60 -65,3 4264 8528,18 

50 – 80 65 4 260 -30,3 918,1 3672,36 

80 – 90 85 6 510 -10,3 106,1 636,54 

90 – 100 95 18 1710 -0,3 0,09 1,62 

100 – 110 105 15 1575 9,7 94,09 1411,35 

110 – 150 130 5 650 34,7 1204 6020,45 

 20270,5 / / 4765 50 / المجموع

 حساب كلا من الوسط الحسابي والانحراف المعياري لهذا التوزيع. .1

𝑋̅ =
∑ 𝑛𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑛𝑖
=

4765

50
= 𝟗𝟓. 𝟑  ………(0.5) 

𝑆 = √
∑ 𝒏𝐢(𝒙𝐢−𝑿̅)

𝟐

∑ 𝑛𝑖

2
= √

20270,5

50

2
= √405.4

2
= 𝟐𝟎, 𝟏𝟑𝟒𝟖………(0.5) 

 . 20.3392للتصحيح، وتكون نتيجة الانحراف المعياري  50بدل  49يمكن القسمة على ملاحظة: 

 .S ±Xالنسبة التي يحتويها المجال تحديد  .2

 المجال، وعدد العائلات الموجودة فيه:أولا نحدد حدود هذا 

…….. (0.5) 75,165220,1348 =  –= 95,3  S -X. 

…….. (0.5)115,4348 = 95,3 + 20,1348 =  S +X. 

 

 الفئتين الثانية والأخيرة. عائلاتوبعض  5و  4و  3الفئات  عائلاتفي هذا المجال هو جميع  العائلاتأي أن عدد 

موزعة بانتظام داخل الفئات، العائلات من هاتين الفئتين، نفرض أن  S ±Xالمنتمية للمجال العائلات لتحديد عدد 

في الجزء لات العائفي الجزء المنتمي للمجال من الفئة الثانية، وعدد العائلات ثم نطبق القاعدة الثلاثية لتحديد عدد 

 المنتمي للمجال من الفئة الأخيرة:

 

 الفئة الثانية:

(80 – 50)…………………………. 4 

(80 – 75,1652) ………………….. X1 

 

𝑋1 =
(80−75,1652)4

(80−50)
=

19,3392

30
= 0.64 ≅ 1………(0.5) 

 الفئة الأخيرة:

(150 – 110)…………………………. 5 

(115,4348 – 110) ……………………… X2 

𝑋2 =
(115,4348−110)5

(150−110)
=

27,174

40
= 0.68 ≅ 1………(0.5) 

 (1.................. )  .عائلة 41=  1+  15+  18+  6+  1هو:  S ±Xالمنتمية للمجال العائلات ومنه عدد 

 (1).................. . %82=  0.82=  50/  41تساوي:  S ±Xلمجال في االعائلات نسبة 

 S ±X لمجالاستنتج بخصوص منحى هذا التوزيع أنه غير طبيعي، لكون نسبة العائلات المحصورة في ن .3

 (1.................. ).   %68.27لا تساوي النسبة النظرية 
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 (ن4)  : التمرين الرابع

𝑍̅إثبات أن  = 𝑑 × 𝑌̅ 

𝑍̅ =
∑ 𝑧𝑖

𝑛
=

𝑧1 + 𝑧2 + ⋯ + 𝑧𝑛

𝑛
=

𝑑𝑦1 + 𝑑𝑦2 + ⋯ + 𝑑𝑦𝑛

𝑛
= 𝑑

𝑦1 + 𝑦2 + ⋯ + 𝑦𝑛

𝑛

= 𝑑
∑ 𝑦𝑖

𝑛
= 𝑑 × 𝑌̅ 

 وهذا هو المطلوب.

 

 

 

ى...بالتوفيق...ــــــــــــــــــانته  

 

 

 

 

 أسرة المقياس
 


